

民俗文化

# 永定河与庞村



北惠济庙外景

京西石景山区，素以历史悠久、人文荟萃著称，且与永定河、北京小平原、古都北京有着深厚的渊源关系。人类的发展与生存总是与河流有着密不可分的关系，北京有着数万年的人类发展史、3000多年的建城史、850余年的建都史，均是在永定河乳汁的哺育和北京小平原的摇篮中成长起来的，北京城坐落在以石景山为扇轴的永定河冲积扇上，可以说没有永定河就没有今天的北京城。石景山在其中，充当着关键角色，因为永定河发源于多山地区，从三家店出山之后，首先碰撞到石景山，于是以石景山为中心，形成扇面形的北京小平原，早期的蓟城、后代的都城均立足于北京小平原上，在北京都城发展史上占有一席之地。

古往今来，有山河的地方就有人类活动，有人类活动，就会逐步产生村落、都邑。永定河与石景山的关系，奠定了北京小平原和古都北京的出现，同时也规划了北京西郊古村落的发展轨迹。也就是说，早期人类是随着永定河的冲积而成长的，伴随着永定河生息繁衍，村落最早在永定河畔形成。正如尹钧科先生所言：“北京郊区村落首先出现于山麓地带与河谷阶地，继而向平原深处与浅山区双向推进，最后返向深山区扩展”。北京地区已发现的属于新石器时代的文化遗址大都分布在山麓地带或河谷阶地上，如房山区镇江营遗址、昌平区雪山遗址、平谷县上宅遗址和北坨头遗址等，均能证实这一点。这是由于山麓地带与河谷阶地地势高而干燥，多有流泉分布，适宜人类定居和农

耕。大量的考古实物印证了这一科学论断，石景山地区正是北京人从山区向平原迁徙中的过渡地带，古村落的出现发展也正好与此相契合。

石景山区面积仅85.74平方公里，村落相对其他京郊浅山区较多，发展较早，这主要与永定河沿着石景山、八角山、老山、八宝山等流经本区南部有着密切的关系，因为山麓高地、河岸阶地正是理想的人类居住地。通常，村落的形成发展与农业息息相关，而农业发展离不开河流和水利灌溉，石景山有永定河之利，发展农业得天独厚，在三国时期开凿了北京水利史上最早的水利工程戾陵堰和车箱渠，金元之际又三次开金口（故址在今石景山北麓发电厂附近、麻峪村南），灌溉了西郊大量农田，促进了经济发展和村庄的形成。同时，村落形成也与交通发展有很大关系，石景山区自古是通往西山乃至塞外的必经之处，西山大路在宋元之际形成，永定河沿岸由此分布不少古渡口，天长日久在渡口和古道附近自然形成人类定居点。现石景山唐代时已经存在的古村落，皆与永定河和西山大道有着不可分割的关系。

唐代时，北京地区称幽州，为北方军事重镇，也是汉、契丹、奚、渤海等民族混同居住、长期征战的地方。唐代的城市行政基层单位是城内分坊（里），郊区分乡和村，又云“百户为里”，故较大的村庄也称“里”。幽州治所在今北京城西南侧，幽州郭下治二县，西部为幽都县，东部为蓟县。宋代文献仅记幽都、蓟县乡数，不及名称，如《太平寰宇记》卷六十九载：“蓟县有22乡，幽都有12乡，其名、位置皆不见文献”，这给复原唐幽州村落带来了极大的困难。解放后，赵其昌等老一辈史地学家依据北京地区零星出土的唐代墓志和房山云居寺石刻复原了部分幽州村乡，取得了突破性成就，为后学者指明了迷津。从地域划分看，今天的石景山区在唐代时绝大部分属于幽州幽都县，《旧唐书·地理二》载：“幽都，管郭下西界，与蓟分理，建中

二年（781）取罗城内废燕州县署，置幽都县，在府北一里”。

1949年，石景山东南、永定河东岸庞村出土“唐乐邦穗墓志”，撩开庞村千年古村的面纱。志记：乐邦穗于中和二年（882）“葬于幽都县界房仙乡庞村”。

1971年，首钢公司扩建，征用庞村农田，庞村农民全部转为非农业户口。在扩建工程中于庞村南出土了“唐南阳郡张氏夫人墓志”。志称张氏“大中二年（848）戊辰岁五月三日谢于幽都县界时和里之私第”、“夫人大中三年（849）己巳岁五月甲寅朔十一日甲子葬于本县房仙乡庞村东南上约三里之原”。毫无疑问，这方墓志中的庞村与乐邦穗墓志中所提到的庞村是指同一个村落，就是今天的庞村。综上，庞村凡两见，幽都县房仙乡亦两见，足可证明石景山庞村的历史悠久，距今已经1160余年，令人惊奇的是，自唐以来1000多年间村址未变、村名未变。

辽承唐制，对唐代幽州的行政建制基本沿用，只在名称上做了更易，升幽州为南京道，以开泰元年（1012）为界分为前后两个时期，前期今石景山区绝大部分仍然属于幽都府幽都县，后期变为析津府宛平县。因此，从辽代幽州村乡的设置可以窥见唐、五代时村乡分布的旧貌。

辽末，庞村之名出现在石刻中。《全辽文》卷十第289页乾统七年（1107）《普济寺严慧大德塔记铭》中记载：“师俗姓李氏，燕京析津县庞村”。按：辽代析津县无庞村，而辽宛平县有庞村，它是唐代幽都县房仙乡庞村在辽代的延续，幽都县在辽开泰元年（1020）之后称宛平县，隶属析津府，疑此析津县乃析津府的笔误，那么此庞村当属辽宛平县房仙乡，即流传至今的石景山庞村的前身。

金元入主中原定都北京城后，人口剧增，开始对西山煤炭、木石大量依赖，源源不断的物资运输形成若干条西山大路（又称京西古道）。《析津志》对此有记载：“西山所出烧煤、木植、大灰等物，并递来江南诸物，海运至大都呵，好生得济有。”民谚云：“西山兀，大都出”，毫不夸张。

庞村位于交通要冲，是西山大路南道必经之村庄，即著名的庞潭古道（庞村至潭柘寺）的起点，由庞村过永定河，经门头沟区的卧龙岗、石门营、苛罗屯，越罗喉岭与卢潭古道会合，走鲁家滩、南辛房、草店水至赵家店，再到十字道与西山大路中道会合，此为西山大路南道之主路，全长约35里。《宛署杂记》中云：“一道自八里庄八里曰南田村、曰羊望店、曰拱扒村、曰宛家村、曰核桃园、曰

朱哥庄、曰枣林村、曰沈家村、曰魏家村、曰打靛厂、曰要哥庄、曰田哥庄、曰张义村、曰吴家村、曰瓦窑头、曰东安庄、曰鲁国、曰南下庄、曰八角庄、曰古城村，又五里曰官村，又三里曰杨家庄、曰北西安，又四里曰石景山，近浑河有板桥，其旁曰旁村、曰杨木场（沿浑河堆码口村处）。”文中的“旁村”就是庞村。庞村是永定河边重要的古渡口，形成年代很早，明代时庞村临近浑河之处有铺木板的板桥。庞潭古道至迟在金世宗修成卢沟桥之前已存在，先于卢潭（卢沟桥至潭柘寺）古道形成，元代以后以运煤为主。

庞潭古道亦是进香古道，明清时皇家和显贵至戒台寺、潭柘寺进香走此道。因此从庞村、杨木厂到永定河一段，早在明初就有旱桥，河两岸有6尺高石砌堤岸，河上搭旱桥，旱桥至两堤为石砌甬道，只在永定河水小时供人行走，水大时改走卢沟桥，这是一条捷径，比走卢沟桥近得多。平时有河兵守护堤岸，不许放牧踏踏。《明实录》记载，明代曾在此设税卡，收取过往行人过桥费，河水小时，京西山民若从此桥到京城，比从城子或大峪过木桥能少走几十里路，看守旱桥的官兵可以日进万金。清朝雍正七年（1729），在庞村西侧建了北惠济庙并立碑，碑记“得地庞村之西，鼎建斯庙”，专门祭祀河神。又在村南扩建旱桥御道，宽约60米，专供皇帝巡视永定河、祭拜河神和去戒台寺、潭柘寺进香，北惠济庙也临时用作皇帝驻蹕的行宫。传说皇帝銮驾到来之际，百姓跪迎于御道两侧，还举行隆重的过河仪式。民国八年（1919）永定河河务局设于庞村北惠济庙。

永定河经常泛滥，危及帝都安全，元明清以来，卢沟桥至庞村这一段称为石卢段，是永定河堤防中的重中之重，每年派出大量差役修整河堤。其实，庞村的堤防由来已久，且有迹可寻。在今天村西约300米处，正好永定河拐弯处，残留一条古老的堤岸，是用坚硬的、长短不一的花岗岩条石斜向阶梯状砌筑而成，条石间灌以米浆，共18层，长约350米，村民称其为十八磴或十八堰，相传是汉代时建的，也有说是唐代建造，还流传民谣一首：“先有十八磴，后有北京城”。从现状看，裸露的岩石一碰成粉，建成年代不应晚于唐代。如此巨大、坚固的工程，不像民间所为，必是官府派大量人力、物力营造。由此猜想庞村也许在古代是个非常重要的地方，地位可能很特殊，否则永定河沿岸怎么只有庞村这一段修筑如此坚固的河堤呢？此处石堤在乾隆五年（1740）得到修缮。苗天娥

好消息：为了方便广大学生和在职职工，我院口腔科从本周六、日开始，每周六、日全天正常上班。特此通知

2013年3月29日

健康口腔 爱在泰康

泰康医院

我院口腔科环境优雅、整洁、干净，为了更好服务患者，投入全新高档设备，引进意大利一流消毒锅和口腔专用数码X光机。各门诊诊区操作空间独立分割，为广大患者朋友提供一流的服务的同时也避免了因患者就医导致交叉感染。

我院口腔科的全部牙椅均为纳米合成材料制成，能有效抑制细菌的增生和患者流动造成交叉感染。全新的口腔、一流技术、热诚服务！热忱欢迎每位患者！

主要诊疗项目：口腔龋病、牙周病、牙齿美容（四环素牙、氟斑牙、过小牙、牙缝过大、残缺牙齿修复和美白）、牙列不齐的复杂局部义齿、全口义齿、金属冠、烤瓷冠、烤瓷牙、残根残冠修复。等。我院各种材料烤瓷牙，自然、逼真、经久、耐用，并提供牙齿全周期的贴心维护。来我院就诊是您最佳的选择。

“健康口腔、爱在泰康”！

口腔科全体医护人员竭诚为您提供最优质的全方位服务，也让我们真诚的服务和精湛的技术，为您的口腔保驾护航，并赢得您“口口”相传！

咨询电话：68870605/8121（前台）8122（门诊1）8123（门诊2）8125（门诊3）8126（门诊4）8118（贵宾室）直拨：68838262

北京市石景山区业余大学

2013年成人高考辅导班

开班日期

4月21日

石景山区业余大学院内1号楼102室招生处  
（石景山区八角北路51号院）

68821102